Конспект урока географии для 6 класса
по теме «Географические координаты
Определение географических координат по глобусу и карте»
Леонтьева Юлия Александровна, МБОУ «СОШ №7 ЗМР РТ», г. Зеленодольск

УМК «География. 6 класс» В. П. Дронова, Л. Е. Савельевой
Тип урока: изучение нового материала на основе полученных ранее знаний.

Цели урока:
Образовательные: раскрыть содержание понятий «географическая широта» и «географическая долгота», изучить приёмы определения географических координат объекта;
Развивающие: расширить знания о градусной сети; научить определять широту и долготу точки по глобусу и карте, продолжить обогащение словарного запаса новыми географическими объектами;
Воспитательные: способствовать воспитанию взаимопомощи, работы в коллективе 
Тип урока: изучение нового материала, практикум
Методы обучения: беседа, рассказ, дискуссия учащихся, работа с глобусом, практические задания по карте
Ход урока
I. Организационный момент  (2-3 минуты)                               
II. Повторение изученного материала (10-13 минут)
1.Работа по карточкам (5 учащихся на 5 минут [см.приложение])
2.Устный опрос (мозговой штурм – 5-7 минут)

- Какие галактики мы можем увидеть невооружённым глазом?

- Самые известные навигационные звёзды?

- На какие группы делятся планеты?

- Что такое биосфера?

- Какие точки называют географическими полюсами?

- Виды вращения Земли?

- Что такое масштаб?

- Какие виды масштаба вы знаете?

- Как Солнце влияет на Землю?
Вступление в тему:

Ребята, мы с вами познакомились со звёздами, планетами, условными знаками и видами карт. Вы знаете, что наша уникальная планета состоит из огромного количества объектов – это города, озёра, реки, равнины и многое другое. Каждый объект имеет свой «дом» на карте, но как же найти этот «дом»? Сегодня мы с вами и попытаемся это сделать.

III. Изучение нового материала
1. Посмотрите внимательно на глобус – какие объекты или изображения вы на нём видите?

Посмотрите внимательно на центральную самую широкую часть глобуса. Найдите там чёрную центральную отчётливо выделенную линию. Какие особенности данной линии можно назвать глядя на карту глобус? Как вы думаете, что это за линия?
Такую линию называют экватор. Скажите, что называется экватором? Попробуйте найти термин в учебнике (найдите определение в учебнике)

Экватор делит нашу Землю пополам на  Северное и Южное полушарие.

Ребята, сегодня мы с вами отправимся в путешествии по глобусу – уменьшенной модели нашей Земли. На глобусе мы встретим много различных препятствий – линий, и постараемся познакомиться со многими городами. Главная наша цель – найти географические координаты заданных по курсу объектов. Что же это такое и как же это сделать?

2. Пойдёмте путешествовать дальше. Обратите внимание, что над экватором и под ним находятся практически идентичные экватору линии. Эти линии называют параллели. Постарайтесь сформулировать определение параллели? Попробуйте найти термин в учебнике и сравнить его с вашими представлениями.  Найдите, где на глобусе подписывают каждую параллель, проставляют градусы?   
Обратимся к глобусу. Ребята, посмотрите внимательно на глобус. Скажите, для чего нужны параллели и в чём они нам могут помочь? 
Градусы обозначают географическую широту, то есть удаление точки от экватора, к северу или югу. 
Какова широта экватора?   (нулевая, т.е. ноль0) На экваторе начинается отсчёт широт. Все северные параллели означают северные широты, а параллели, расположенные южнее экватора, называют южные. Города, вулканы, озёра и любые другие объекты, если они находятся в северном полушарии, имеют северную широту. Если искомую точку, остров, вершину и любой другой объект мы обнаруживаем на глобусе в южном полушарии, значит широту он имеет южную.
Назовите точки, у которых географическая широта самая большая, максимальная.  
(Это полюса Земли. 900 с.ш. – широта Северного полюса Земли, у Южного полюса – 900 ю.ш.)

Обратите внимание. Через сколько градусов проведены параллели друг от друга?

 Для того, чтобы ориентироваться и знать местонахождение объектов попробуем определить геогр.широту следующих объектов. Условие: ученики 1 варианта определяют объекты северного полушария, а 2 варианта – южного
Вашингтон
Вулкан Килиманджаро
3.Теперь поговорим о другой важной характеристике местоположения – географической долготе. Она не менее важна, так как, чтобы найти неизвестный объект на глобусе, нужно знать не только широту, но и долготу точки.
Попробуйте на глобусе найти линию любого меридиана? Постарайтесь сформулировать определение меридиана?
Для определения географической долготы мы обратимся к линиям меридианов. 
Что такое меридиан? (Найдите в учебнике это определение)

Постарайтесь найти на глобусе начальный нулевой меридиан Какой меридиан географы считают самым важным, от которого начинают отсчёт всех долгот? (нулевой, он же Лондонский, начальный, Гринвичский). Почему он называется Гринвичский?(просмотр видеофильма – 3 минуты)
На каком меридиане долготы заканчиваются?  (на 1800 меридиане).  
Назовите главное значение нулевого меридиана? (делит на западное и восточное полушарие). Итак, все меридианы которые проведены на глобусе к востоку от нулевого и до 1800 меридиана – обозначают восточные долготы. Наоборот, западные долготы обозначают меридианы, западнее нулевого меридиана. Западные долготы тоже заканчиваются на 180-ом меридиане. 
Первичное закрепление изученного.               
Чтобы достичь поставленной цели необходимо уметь определять географическую долготу следующих объектов:

(Условие:  ученики, которые сидят на 1 варианте, определяют долготу только объектов восточного полушария, а сидящие на 2 варианте – объектов в западном полушарии)
· г. Санкт - Петербург
· г. Бразилиа
IV.Закрепление материала в форме викторины и выводов:
1. Постарайтесь разгадать тайну вопросов  - проходит по Сингапурскому методике: Финк – Райт – Раунд – Робин: 
· Где на Земле можно построить дом, у которого все четыре стороны будут   обращены на юг?  на Северном полюсе
· Батискаф «Триест» совершил рекордное погружение на глубину 7 025 метров в точке  с координатами 130 с.ш.  и  1450 в.д.  В каком океане это произошло? Покажите это место на глобусе. (В Тихом)
· На 540 с.ш. и 270 в.д. находится столица дружественной нам страны.  Какая это страна? Минск, столица Белоруссии.
2. Выводы по уроку:
Вывод №1:географическая широта показывает, как удалена точка от экватора, в каком направлении и на сколько градусов.

Вывод №2: географическая долгота показывает местонахождение точки в западном или южном полушарии по отношению к нулевому меридиану.
Вывод №3:для того чтобы научиться путешествовать по карте необходимо научиться определять географические координату заданного по курсу объекта, т.е. уметь определять географическую долготу и широту. 
Самоанализ изученного на уроке (учащиеся анализируют про себя): То, что мы сегодня изучили нам пригодится…

V.Домашнее задание.

§ 7 и 8; придумать свои задания на определение географических координат.   
Приложение (задания по карточкам)
Земля во Вселенной. 1 вариант.

1.Как можно ориентироваться по звёздам.?

2.Что такое Солнечная система? Какие тела входят в её состав?

Земля во Вселенной. 2 вариант.

1.На какие группы делят планеты Солнечной системы? Чем отличаются планеты, входящие в эти группы?

2.Каковы следствия вращения Земли вокруг своей оси?

Земля во Вселенной.3 вариант.

1.Какой по счёту планетой от Солнца является Земля? Между какими планетами она располагается?

2.Какие звёзды и созвездия являются навигационными для северного и южного полушарий?

Земля во Вселенной. 4 вариант.

1.Что такое Солнечная система? Какие космические тела входят в её состав?

2.На какие группы делят планеты Солнечной системы? Чем они отличаются друг от друга?

Земля во Вселенной. 1 вариант.

1.Как можно ориентироваться по звёздам.?

2.Что такое Солнечная система? Какие тела входят в её состав?

Земля во Вселенной. 2 вариант.

1.На какие группы делят планеты Солнечной системы? Чем отличаются планеты, входящие в эти группы?

2.Каковы следствия вращения Земли вокруг своей оси?

Земля во Вселенной.3 вариант.

1.Какой по счёту планетой от Солнца является Земля? Между какими планетами она располагается?

2.Какие звёзды и созвездия являются навигационными для северного и южного полушарий?

Земля во Вселенной. 4 вариант.

1.Что такое Солнечная система? Какие космические тела входят в её состав?

2.На какие группы делят планеты Солнечной системы? Чем они отличаются друг от друга?










